

Μαρίετα Χαπαλαμίδου

Ανθρωπική Εργασία και Δράση  
Α'4

«Ακαδημία Πλάτωνος»

Η Ακαδημία ιδρύθηκε στην Αθήνα γύρω στο 387 π.Χ. από τον Πλάτωνα. Βρισκόταν σε ένα αδόξο του προαγίου των Αθηνών, την Ακαδημία, αφιερωμένο στον Αθηναίο ήρωα Ακάδημο, από το όνομα του οποίου προέρχεται και η ονομασία της. Γενικά, η Ακαδημία συνέχισε τη λειτουργία της σε όλη την περίοδο της ελληνικής περιόδου για να διακομίσει η λειτουργία της για τέσσερα χρόνια κατά τον πρώτο Μικρασιατικό Πόλεμο και την φυγή του Πλάτωνα της Μόρφωσης στο 88 π.Χ. στη Ρώμη. Έκτισε οριστικά το 599, μετά από έρευνα 20 αιώνων συνεχούς παρουσίας, όπου καταργήθηκε από τον Βυζαντινό αυτοκράτορα Ιουστινιανό.

Η Ακαδημία Πλάτωνος είναι περιοχή στο βορειο-δυτικό τμήμα της πόλης της Αθήνας. Έχει έκταση 1. τετραγωνικό χιλιόμετρο και πληθυσμίο περίπου 15.000 κατοίκων και βρίσκεται στον Αίολο Αθηναίων.

### Ιστορία της Ακαδημίας

Ο Διογένης Λαέρτιος διαίρει την ιστορία της Ακαδημίας σε τρεις περιόδους:

- 1) την Παιδεία
- 2) τη Μέση
- 3) και τη Νέα

Από την ίδρυση της και μέχρι τις αρχές του πρώτου αιώνα π.Χ., η Ακαδημία λειτουργούσε χωρίς προβλήματα, ωστόσο, όταν άρχισε το 88 π.Χ. ο Τρίτος Μιθριδατικός Πόλεμος, ο Φίλων ο Λαρκάιος εγκατέλειψε την Αθήνα και κατέφυγε στην Ρώμη, όπου φαίνεται να παρέβρισε μέχρι του θανάτου του. Το 86 π.Χ., ο Λεύκιος Κορνήλιος Σύλλας πολιόρκησε την Αθήνα προκαλώντας μεγάλη καταστροφή. Κατά την διάρκεια της πολιορκίας έβαλε τα χέρια του πάνω στα ιερά άδεια, και λεηλάτησε την Ακαδημία που ήταν τότε κενή για πιο ελεύθερη προάγεια της πόλης. Η καταστροφή της Ακαδημίας φαίνεται να ήταν τόσο σοβαρή ώστε η ανακατασκευή και επαναλειτουργία της ήταν σχεδόν αδύνατη. Όταν ο Αντίοχος ο Ασκαλωνίτης επέστρεψε στην Αθήνα από την Αλεξάνδρεια το 64 π.Χ. άρχισε πάλι τη λειτουργία της, αλλά όχι στην Ακαδημία. Ο Κικέρων, που υπήρξε και βασιλιάς του Φίλωνα, περιγράφει μια επίσκεψη στο χώρο της Ακαδημίας ένα απόγευμα. Στους επόμενους αιώνες συνεχίστηκε η παρουσία της Ακαδημίας, η οποία υπολειτουργούσε αλλά και αναιετωνότατο. Τελικά έκλεισε το 529 από τον Ιουστινιανό.

